

# 国家发展改革委持续发力稳就业 夯实民生之本

走进宁夏隆德县神林乡 菌菇产业园区建设现场,工 人们正忙着搭建钢架、安装 保温设施。该项目是当地 2025年以工代赈重点项目, 将新建50座标准化大棚及配

"以前在外打工学了电焊 手艺,现在在家门口干活,一 天能赚260元。"神林乡辛平 村村民杨小彤说。神林乡通 过以工代赈项目已吸纳120 余名村民就近务工,经岗前培 训和安全教育后,村民们实现 了"挣钱顾家两不误"。

以工代赈在稳就业、增 收入等方面发挥着重要作 用。依托这项政策,低收入 群体有活干、有钱赚,许多乡 村基础设施旧貌换新颜。通 过实施以工代赈政策,2024 年,我国累计吸纳带动332万 名低收入群众务工就业,同 比增长31%;发放劳务报酬 478亿元,同比增长32%。

国家发展改革委有关负 责人表示,国家发展改革委 已下达2025年度以工代赈中 央预算内投资50亿元,支持 地方实施1008个以工代赈项 目,计划吸纳12.3万名农村 脱贫人口和其他低收入群体 参与工程项目建设,发放劳 务报酬超过17.1亿元。

据介绍,本批投资计划 聚焦困难地区重点群体,强 化"雪中送炭""赈灾救急"。 资金主要投向832个脱贫县 等欠发达地区,并向国家乡 村振兴重点帮扶县、革命老 区、易地搬迁后续扶持任务 较重以及受自然灾害影响较 大的地区倾斜,优先吸纳低 收入群众特别是农村脱贫人 口、防返贫监测对象、因灾需 赈济人口、易地搬迁脱贫群

众等参与项目建设。

公共实训基地是由政府 主导建设的综合性职业技能 培训平台,在提升劳动者技 能水平、促进劳动者就业增 收等方面发挥了重要作用, 是做好稳就业工作的重要支 撑。2024年9月发布的《中共 中央 国务院关于实施就业 优先战略促进高质量充分就 业的意见》要求,加强公共实 训基地、高技能人才培训基

据了解,"十四五"以来, 国家发展改革委已经支持地 方建设250个公共实训基地, 扩大公共职业技能培训资源 供给,完善产训结合、共建共 享运行机制,为城乡劳动者 提技能稳就业提供了有力支

以国家发展改革委支持 的广西(柳州)职业技能公共

实训基地为例,该基地聚焦 服务本地汽车、钢铁、机械等 传统产业和电子信息技术、 生物与制药等新兴产业,持 续加强技能人才培养。2024 年,基地共开展培训214期, 累计培训超6万人次。

随着城乡融合发展步伐 加快,农村创新创业环境持 续改善,农村市场发展潜力 巨大,尤其是在乡村振兴的 大背景下,农村发展天地更 加广阔,吸引了大批人员返 乡入乡创业。

为进一步推动返乡入乡 创业就业工作,国家发展改 革委组织召开返乡入乡创业 就业工作现场会,总结交流 返乡入乡创业就业工作的好 经验、好做法,完善创业带动 就业的保障制度,优化创业 促进就业政策环境,更好助 力新型城镇化和乡村全面振

兴,全力稳就业、促增收、稳 增长。

高校毕业生等青年就业 关乎千家万户。今年政府工 作报告明确提出,优化就业 创业服务,拓宽高校毕业生 等青年就业创业渠道。

"我们将通过促消费、扩

投资、稳外资、稳外贸等方式 释放需求潜力,同时提升各 类经营主体创造就业活力和 城乡基层就业承载能力,通 过稳岗扩岗吸纳一批青年就 业。"国家发展改革委政策研 究室副主任李超说,将加大 技能培训基础设施建设投 入,持续优化教育培训供给, 通过技能提升促进一批青年 就业。同时,提升服务保障 青年就业的实效性和针对 性,做好就业困难青年帮扶

(新华社北京6月17日电)

# 全国铁路7月1日起实行新的列车运行图

新图车票6月17日起陆续开售

《人民日报》北京6月 17日电(记者 李心萍)记者 从中国国家铁路集团有限 公司获悉:7月1日零时起, 全国铁路将实行新的列车 运行图。调图后,全国铁路 安排图定旅客列车13302 列,较现图增加236列;开行 货物列车23635列,较现图 增加39列,铁路客货运输能

力、运行效率进一步提升。 部分高铁干线加开标

沪昆高铁杭长段安排 开行停站少、速度快、旅时 短的标杆列车46列,较现图 增加36列,满足不同时段旅 客高品质出行需求,沿线主

要城市间旅行时间压缩明

用好铁路新线新站能

渝厦高铁重庆东至黔 江段开通运营后,安排开行 重庆至黔江动车组列车18 列,增开成都、重庆等西部 城市至长沙、南昌等中部城 市的动车组列车32列,重 庆、成都至长沙最快旅时分 别为3小时53分、5小时45 分,较现图分别压缩1小时 18分、50分。

优化高铁客运产品供

首次在北京至成都、北 京至贵阳、上海至成都、上

供更多选择。至此,京津 冀、长三角、粤港澳大湾区、 成渝等国家级城市群均有 高铁动卧列车连接。 铁路部门提示,新图车 票将于6月17日起陆续发 售,对于调图后列车开行信 息和服务资讯,旅客和客户

海至宜宾、太原至深圳间开

行夕发朝至动卧列车各2

列,为沿线民众商旅出行提

朋友可通过铁路12306、中 国铁路95306网站、客户端、 微信等渠道查询,或关注各 地铁路部门发布的动态信 息、各大火车站公告,以便 合理安排行程和货物运输 事宜。 (转自《人民日报》)

### 国家广播电视总局实施专项规范管理措施

## 互联网电视自动续费扣费前五日须提醒

《人民日报》北京6月17 日电(记者 刘阳)近日,国家 广播电视总局实施针对互联 网电视自动续费服务的专项 规范管理措施。此次治理聚 焦用户反映较为集中的自动 续费"扣费前无提醒""取消 流程复杂""投诉渠道不畅" 等痛点问题,通过规范服务 规则,全面优化互联网电视 消费体验,在巩固治理电视 "套娃"收费工作的基础上,

构建更加公平、透明、便捷的 互联网电视服务生态。

根据国家广播电视总局 相关规定,互联网电视集成 机构在提供自动续费服务 时,必须严格遵循"用户主动 选择"原则,禁止通过隐藏条 款或强制捆绑其他服务的方 式诱导用户开通。严格谨慎 使用默认勾选"自动续订"功 能,用户在首次订阅含自动 续订服务的视听产品时,需

通过二次确认的方式明确表 达同意意愿,才可以进入支 付环节。

针对用户反映的自动续 费"扣费前无提醒""取消流 程复杂"问题,相关管理措施 明确要求:互联网电视集成 播控平台在用户自动续费前 5日,通过短信、APP推送、服 务号信息等多种渠道发送扣 费提醒,且提醒内容需包含 续费产品名称、扣费金额、服

务周期等关键信息,确保用 户准确识别续订的产品信 息。目前,大部分互联网电 视集成平台已做到在续费前 规范提醒,用户如不再需要 继续使用该服务,可以按照 提示关闭所订购的自动续费

为解决用户反映的"投 诉渠道不畅"问题,相关管理 措施要求互联网电视集成平 台将"自动续费投诉"入口置

于客户服务受理的一级菜单 中,确保用户快速提交诉求, 及时得到响应。

此前,国家广播电视总 局为进一步巩固提升治理电 视"套娃"收费和操作复杂工 作成果,也公布了"双治理" 工作用户投诉渠道。未来, 相关部门将持续加强动态监 管,推动更多便民举措落地, 让大屏消费更加省心。

(转自《人民日报》)

## 碾山村:多肉植物线上"萌动"拓宽乡村致富路



本报讯(记者 付晓娇)6 月16日,走进西安区灯塔镇 碾山村的特色种植产业园,5 栋温室大棚内400多个品种 形态各异、憨态可掬的多肉 植物令人目不暇接。这些 "萌宠"不仅装点了乡村,更 成为当地农民增收致富的 "法宝",通过网络直播等线

上销售模式,销往全国各地。 近几年,多肉植物凭借

以方便教学为名滥订教

辅材料,高额回扣落入个人

腰包,教辅变"教腐";借"统

一着装"名义收取高额费

用,将校服采购视为敛财工

具……近段时间,一些地方

查处涉及教辅、校服领域违

规征订、行贿受贿案件,引发

《关于开展基础教育"规范管

理提升年"行动的通知》,剑指

利用征订教辅及购买校服谋

近日,教育部办公厅印发

社会广泛关注。

其可爱的外形、易养护的特 点,在花卉市场迅速走红, 俘获了大批爱好者的心。碾 山村敏锐地捕捉到这一商 机,2018年,在扶贫工作队 的帮助下,建起5栋温室大 棚,引进多肉植物种植项

为拓宽销售渠道,碾山 村紧跟互联网发展潮流,搭 上了直播销售的"快车"。

每天,主播们都会准时在大 棚内开启直播,向网友们展 示各类多肉植物的特点、养 护技巧等,一盆盆小巧玲珑 的多肉吸引了众多网友的关 注,下单信息不断滚动。

碾山村特色种植多肉 12卷盆栽负责人冯存纺说: "今年,村里又新增两个大 棚种植多肉,通过12卷的盆 栽种植带动碾山村的经济发

种植多肉不仅让碾山村 实现了脱贫致富,还带动了 村民就业增收。村民张久亭 说:"自从村里有了多肉种 植大棚,我就到大棚干活儿 了。大棚离家近,还能增加 一笔收入。"

据了解,多肉种植项目 每天通过线上6个平台进行 直播,月销售额在10万元左 右,年销售额在200万元左

在未来发展规划中,碾 山村计划进一步扩大多肉种 植规模,丰富多肉品种,提 升产品品质。同时,还将加 强线上销售团队建设,提高 直播带货水平,拓展销售渠 道,通过多肉种植和线上销 售,将碾山村打造成一个独 具特色的"多肉小镇"。

## 严肃整治学生用品采购环节乱象

新华社记者 陈一帆

益的突出问题,这一举措直指 积弊、切中要害,为整治相关 乱象提供了行动指南。

教辅资料本是辅助学习 的工具,校服是校园文化的 载体,一些人却以教育为名 行不法生意之实,甚至将学 生用品采购等环节异化成滋 利等侵害学生及家长合法权 生腐败的温床。这些钻进学 生用品的"蛀虫",严重损害 了学生和家长的利益,更践 踏了教育尊严。

学校不能成为一些人唯 利是图的生意场。各地教育 部门应狠抓落实,修补机制 漏洞,对教辅征订、校服采购 等流程展开深入排查,强化 全链条监管,通过家长委员

会、特邀监督员等方式,加强 对学校办学行为的日常监 督,确保各个环节公开透明、 公平公正,从源头上斩断不 法利益链条。同时,加强对 重点岗位的风险防控和制度 约束,高悬惩贪肃腐"利剑", 拿出动真碰硬的魄力,发现 一起、严惩一起,从根本上铲

除腐败滋生的土壤。

学校和教育工作者更应 坚守教育底线,牢记育人使 命,加强师德师风建设,提升 职业道德素养,坚决抵制利 益诱惑。以学生的全面发展 为导向,为学生成长营造纯 净、积极的教育环境。

唯有以"零容忍"的态度 斩断谋利黑手,让教育回归 本真,让校园成为净土,才能 为孩子们的成长保驾护航,

让家长安心、社会放心。 (新华社南宁6月16日电)

#### 暨《民营经济促进法》培训会议 本报讯(记者 宋建立) 会上,市发改委、国开行 员更直观地理解政策内涵与

市发改委召开政策性金融工具政策

为进一步加强政策性金融工 具在地方经济发展中的支撑 作用、提升相关部门和企业 对政策金融工具的理解与运 用能力,近日,市发改委召开 政策性金融工具政策暨《民 营经济促进法》培训会议。

吉林省分行、农发行辽源市 分行相关负责同志从政策性 金融工具政策背景、运作模 式、投向要求、工作流程等方 面分别进行了解读,并与县 (区)、市直相关部门及企业 进行现场交流,帮助参会人

实操要点,强化各方对政策 的认知,推动项目谋划储备 工作高效开展。同时,市发 改委对《民营经济促进法》进 行了宣传和解读,旨在进一 步优化营商环境,助推民营 经济高质量发展。

## 第二届东北大秧歌大型展演舞出新风貌

的祖国》中拉开帷幕。演员

本报讯(记者 朱悦铭)6 月17日,由市秧歌舞协会主 办的"第二届东北大秧歌大 型展演"在东方广场举行。来 自我市的23支秧歌队、500余 名演员为市民呈现了一场极 具地域特色的民俗文化盛宴。 展演在大合唱《我和我

们身着鲜艳的传统服饰,手 持彩扇、绸带,踏着欢快的 鼓点依次登场。此次展演 的秧歌既有传统秧歌"稳、 梗、翘"精髓,又融入了现代 舞元素的表演,将东北地方 特色展现得淋漓尽致。现

场气氛热烈,市民纷纷拿起 手机记录精彩瞬间。

据悉,此次展演作为我 市"文化惠民"系列活动的 重要组成部分,不仅丰富了 群众的精神文化生活,也为 东北大秧歌的传承与发展 注入了新的活力。

## 匠心传承七十载 辽源徐派鹿茸书写行业传奇

本报记者 富予思

在素有"梅花鹿之 乡"美誉的辽源,一家传 承数代匠心的企业—— 辽源市徐派梅花鹿茸有 限公司,以其深厚的历史 积淀与卓越的产品品质, 在梅花鹿养殖与鹿产品 开发领域持续绽放光彩, 年生产加工梅花鹿茸达 1000公斤。

走进徐派梅花鹿茸 有限公司的鹿场,整齐的 鹿舍与悠然漫步的梅花 鹿相映成趣。公司现存 栏梅花鹿220余只、新生 鹿崽60只。据徐派鹿茸 第五代传承人、公司总经 理刘忠厚介绍,在传统梅 花鹿种鹿培育中,100头 公鹿仅有两三头能达到 种鹿标准,而徐派鹿场凭

借科学的培育体系,将优 质种鹿产出率提升至近 30%。这一成果不仅吸 引了全国各地养殖企业 争相求购种鹿,更得到了 权威机构的认可。徐派 梅花鹿凭借外形俊美、高 产、优质、适应性强、遗传 性稳定等特性,为高品质 鹿产品奠定了坚实基础。

徐派鹿茸的独特魅 力,源于其传承七十余年 的精湛技艺。1954年,创 始人徐振声在东辽县第 一鹿场创立之初,便潜心 钻研鹿茸加工与副产品 开发,独创"双角入水快 速炸茸法",用这种方法 制作出来的鹿茸排血净、 无黑根、色泽鲜亮、手感 柔和,不仅保护了鹿茸本 身的各种药用成分不受 破坏,而且还有很高的艺 术观赏价值。

公司在坚守传统工 艺生产鹿茸的同时,陆续 开发其他鹿产品,形成以 梅花鹿养殖为基础、以鹿 产品系列化开发为重点 的经营格局。在徐派梅 花鹿茸体验店内,梅花鹿 茸、鹿角、鹿筋等六大系 列三十余种产品琳琅满 目,从传统滋补品到创新 研发的鹿血酒、鹿茸粉, 全方位满足消费者需求。

从优质种鹿培育到 匠心工艺传承,再到多元 化产品创新,辽源市徐派 梅花鹿茸有限公司以"守 正创新"的姿态,将传统 鹿产业迈向新的高度。



徐派梅花鹿茸有限公司养殖的高品质梅花鹿

本报记者 徐志杰 摄